

в сельской местности, но и возрождение исторической практики их функционирования в городах.

В целом, сложность и многогранность проявлений социального, экономического и политического характера потребительской кооперации формируют уникальный потенциал ее успешного функционирования в жестких условиях сегодняшнего дня. Основанная на непосредственной инициативе и самостоятельности ее членов во имя их же благосостояния, потребительская кооперация, по моему мнению, должна рассматриваться в качестве особой формы хозяйствования, адекватной современному этапу развития социально ориентированного общества.

Список цитированных источников

1. Мильнер, Б. З. Теория организаций / Б. З. Мильнер. – М. : ИНФРА-М., 2012. – 347 с.
2. Ульянов, Г. В. Собственность и экономические организации / Г. В. Ульянов. – Иваново : ИвГУ, Ковров, 2011. – 374 с.
3. Чураков, А. Н. Анализ социальных сетей / А. Н. Чураков // Социологические исследования, 2000. – № 1. – С. 107–111.
4. Винокурова, Л. И. Особенности стратегического планирования некоммерческих организаций на современном этапе экономического развития / Л. И. Винокурова. – СПбГУЭФ, 2009. – 256 с.

РЕАЛИЗАЦИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ В РАМКАХ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА В БЕЛАРУСИ

Занкевич А. В.

Республика Беларусь, г. Минск

Белорусский государственный экономический университет,
аспирант

Общественный контроль как форма участия граждан в государственном управлении является одним из механизмов взаимодействия общества и государства.

Существуют различные механизмы реализации общественного контроля в рамках социального партнерства. Основными следует считать: 1) сбор и распространение данных о состоянии

Право. Экономика. Социальное партнерство

и перспективах решения общественно важных социально-экономических и политических вопросов; 2) внесение и обсуждение законодательных инициатив; 3) участие в разработке социально-экономических государственных программ и др.

Система общественного контроля как инструмента обеспечения взаимодействия общества и государства осуществляется в отношении аппарата госуправления, органов публичной власти, в системе защиты прав и свобод человека и др.

Социальное партнерство по своей направленности в первую очередь касается социально-экономической сферы общества. Общественные организации, которые действуют в данной сфере, можно разделить на *бизнес-сообщества* (союзы предпринимателей), деятельность которых напрямую связана с улучшением жизни общества в социально-экономическом плане и направлена на взаимодействие с государством в рамках взаимовыгодного сотрудничества, и *инфраструктурные общественные объединения*, которые распространяют свою деятельность на все сферы жизни и стремятся к сотрудничеству с органами власти по многим направлениям (как правило, инфраструктурные общественные объединения серьезно влияют на конфигурацию власти в государстве).

Из наиболее известных *бизнес-сообществ* в Республике Беларусь можно выделить следующие: Союз юридических лиц «Республиканская конфедерация предпринимательства» (далее – РКП), Республиканскую ассоциацию предприятий промышленности (далее – «БелАПП»), общественное объединение «Минский столичный Союз предпринимателей и работодателей», общественное объединение «Белорусский союз предпринимателей», РОО «Белорусская научно-промышленная ассоциация» и др.

Первым и основным механизмом сотрудничества государства и подобных организаций является участие последних в работе Общественно-консультативных (экспертных) советов при органах государственной власти. Такие советы действуют в соответствии с директивой Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. «О развитии предпринимательской инициативы и стимулирования деловой активности в Республике Беларусь».

Профильные специалисты, представители организаций участвуют в Общественно-консультативных (экспертных) советах по развитию предпринимательства при всех Министерствах Республики Беларусь, при Государственных комитетах и др. [1].

Совместная деятельность осуществляется и в межведомственных рабочих группах, созданных в соответствии с распоряжениями руководителей Правительства, Администрации Президента, различных министерств и ведомств Республики Беларусь.

Наиболее крупное объединение РКП, например, участвует в реализации Государственной программы «Малое и среднее предпринимательство в Республике Беларусь на 2016 – 2021 гг.» и программ развития регионов. Ежегодно Конфедерацией Республики Беларусь принимается «Национальная платформа бизнеса Беларуси». Сегодня около 40 положений из 76, выдвинутых в Платформе, использованы при подготовке правительственных документов [1].

БелАПП взаимодействует с государством посредством совместной деятельности при Национальном совете по трудовым и социальным вопросам. Модераторами совета являются профсоюзы.

Рассмотрим взаимодействие двух наиболее активных и массовых инфраструктурных общественных объединений Беларуси, особенностью которых является их всеобъемлющий характер и проникновение во все сферы жизнедеятельности общества.

Федерация профсоюзов Беларуси (далее – ФПБ) является старейшей, наиболее массовой общественной организацией страны. ФПБ называет своей целью координацию действий профсоюзов республики по защите трудовых и социально-экономических прав и законных интересов членов профсоюзов, организаций, входящих в ФПБ, укрепление солидарности и единства действий профсоюзного движения республики.

Важнейшим механизмом выполнения защитной функции профсоюза и является социальное партнерство, которое будет способствовать достижению своей главной цели – укреплению благосостояния граждан.

Социальное партнерство ФПБ основано на коллективно-договорном регулировании отношений. В их основе – Генеральное соглашение между Правительством Беларуси и республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов, выполнение которого рассматривается на заседаниях Национального совета по трудовым и социальным вопросам. Значение таких договоров возрастает с каждым годом. Поэтому именно благодаря взаимодействию

профсоюзов и нанимателей решаются вопросы защиты экономических интересов работников.

Следующая инфраструктурная общественная структура – Республиканское общественное объединение «Белая Русь» (далее – РОО «Белая Русь»).

РОО «Белая Русь» тесно взаимодействует с органами государственной власти по многим направлениям. «Белая Русь» проводит мониторинг общественного мнения, опираясь на информацию своих представителей со всех сфер общества. За 2018 – 2019 гг. были проведены мониторинги в части реализации Декрета № 1 Президента Республики Беларусь; также мониторинг отзывов граждан на послание Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко белорусскому народу и Парламенту; мониторинг граждан по волнующим вопросам законодательства в области административной ответственности и др.

Присутствуя на заседании Республиканского Совета РОО «Белая Русь», заместитель главы Администрации Президента Беларуси Андрей Кунцевич отметил: *«С моей точки зрения, уровень доверия и влияния этого общественного объединения позволяет сегодня «Белой Руси» ставить задачу по дальнейшему расширению роли организации в общественно-политической жизни страны. К примеру, она может и должна стать по-настоящему влиятельной и востребованной площадкой для проведения общественных обсуждений и экспертиз наиболее актуальных вопросов, которые сегодня волнуют наших людей...»* [2].

«Белая Русь» ведет системную работу по участию в общественных обсуждениях законопроектов, затрагивающих интересы широких слоев населения. Общественные слушания «Белой Руси» проводятся на всех уровнях.

Особенностями развития сотрудничества представителей общественного сектора и белорусского государства являются отчасти забюрократизированные площадки для диалога, участие в консультативных советах при органах государственной власти и совместное выполнение государственных программ. Де-юре может показаться, что сегодня существует достаточное количество механизмов взаимодействия для эффективного диалога с целью развития сферы общества и экономики, но де-факто – все эти механизмы являются если не устарелыми, то неэффективно действующими: их либо недостаточно, либо они уже использовали

свой потенциал, а быстро развивающаяся мировая экономика требует новых, конкретных проектов по реализации.

В заключение отметим, что общественные объединения в Республике Беларусь (в т. ч. бизнес-сообщества) имеют большой еще нереализованный экономический и творческий потенциал. Сегодня они находятся на стадии становления. Чтобы отстоять свою гражданскую позицию в системе принятия решений, реализовать свои интересы, им необходимо изучать и применять наиболее успешную зарубежную практику государственно-частного партнерства, стремиться к более эффективной и необходимой государству деятельности (социальные, природоохранные, инфраструктурные проекты и др.).

Список цитируемых источников

1. Миссия, цели, задачи РКП [Электронный ресурс] // Официальный сайт Республиканской конфедерации предпринимательства. – Режим доступа: <http://www.rce.by/mission.php>. – Дата доступа: 01.02.2020.

2. «Белая Русь» должна стать по-настоящему влиятельной площадкой для общественных обсуждений – Кунцевич [Электронный ресурс] // Белорусское Телеграфное Агентство. – 2020. – 8 февр. – Режим доступа: www.belta.by/politics. – Дата доступа: 08.02.2020.

**СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ ОТНОШЕНИЙ
СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА**

Иванова Т. П.

Республика Беларусь, г. Витебск
Витебский филиал Международного университета «МИТСО»,
доцент кафедры правоведения и социально-гуманитарных дисциплин,
кандидат исторических наук, доцент

В современной научной литературе имеется множество трактовок социального государства, которые отражены в трудах зарубежных авторов К. Ватрина, Г. Вильгерода, Х. Х. Ламперта, российских Н. Н. Гриценко, Г. А. Николаева, М. П. Бочарова,